

НАУЧНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ СТРАТЕГИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ

29—30 октября 2004 г. в Воронежском государственном университете состоялась международная научно-практическая конференция «Компаративный анализ отечественного и зарубежного опыта стратегического планирования развития регионов». Ее организаторами выступили экономический факультет ВГУ и Воронежский Межрегиональный институт общественных наук.

Основные цели конференции:

- оценка теоретического и методического обеспечения процессов стратегического планирования социально-экономического развития регионов;

- выявление общего и особенного в подходах к организации регионального стратегического планирования в субъектах РФ;

- обобщение и систематизации зарубежного опыта организации стратегического планирования развития территорий и выявление возможностей его адаптации к российским условиям.

Участниками конференции стали преподаватели, научные работники вузов Москвы, Санкт-Петербурга, Воронежа, Белгорода, Волгограда, Курска, Тамбова, представители региональных органов власти и управления. В конференции приняли участие профессор Тартуского университета (Эстония) М. Раудярв и профессор Кентского государственного университета (США) К. Мосбергер.

На пленарном и секционных заседаниях заслушано свыше 50 докладов.

В совместном докладе профессора Кентского государственного университета (США) Карен Мосбергер и зав. кафедрой ВГУ, профессора И. Е. Рисина дана содержательная характеристика зарубежного опыта стратегического планирования регионального развития и обоснована необходимость апробации его продуктивных компонентов в российской практике. В их числе: институционализация процесса разработки стратегических планов, проявляющаяся в создании и функционировании соответствующих струк-

тур; подход к организации территориального планирования, в основу которого положена технология, обеспечивающая интеграцию стратегий, разрабатываемых на разных уровнях (муниципалитет, провинция, центральное правительство); актуализация традиционных и появление новых зон стратегического видения. В группе первых из этих зон выделяется предпринимательство, в стратегиях развития которого особый акцент делается на повышение его конкурентоспособности прежде всего в области передовых технологий и телекоммуникаций. Появление новых зон связано с реализацией стратегий устойчивого развития, предусматривающих в том числе сохранение высокого качества окружающей среды.

Профессор Тартуского университета М. Раудярв ознакомил с основными целями региональной политики в Эстонии, к которым отнесены: обеспечение безопасных условий проживания (получение работы, услуги первой необходимости, создание безопасной среды обитания), устойчивое экономическое развитие территорий, равномерное их заселение, территориальная целостность государства. Докладчик дал содержательную характеристику необходимых для их достижения целевых программ, реализуемых ныне в стране.

Зав. кафедрой ВГУ, профессор Ю. И. Трещевский посвятил свое выступлению идентификации и анализу сложившихся в современной российской практике подходов к стратегическому планированию развития субъектов РФ. Им выделены и содержательно охарактеризованы политико-экономический, программный, индикативно-аналитический, контрольно-аналитический, конъюнктурно-статистический подходы, определены их инвариантные и особенные черты, сильные и слабые стороны, условия применения.

Доклад заведующего кафедрой ВГУ, профессора В. Н. Эйттингона был посвящен стратегическому видению, его роли в стра-

тегическом управлении социально-экономическим развитием региона. Стратегическое видение складывается представление об образе (идеале) будущего, о том, что может (должно) быть достигнуто объектом управления (территорией) в идеальных (благоприятных) условиях. Такое видение формируется под воздействием сценарных представлений об изменениях среды, динамике научно-технических достижений и на основе диагностики собственного (объектного) развития. Изложение видения — декларация о намерениях и в этом смысле учитывает системы ценностей и ожидания различных (внутренних и внешних) групп.

В докладе д.э.н. Т. Д. Ромашенко (ВГУ) основное внимание уделено формированию принципиально нового явления в развитии федеративных отношений — неорегионализма, базирующегося на двух противоречивых, диалектически взаимосвязанных процессах — интеграции и локализации, актуализирующих проблему обеспечения экономической безопасности региона. Потенциал такой безопасности автор определяет как обобщенную качественно-количественную характеристику имеющихся ресурсов, а также механизмов их распределения и использования в целях достижения устойчивости, конкурентоспособности и адаптивности под

воздействием внутренних и внешних угроз.

В совместном докладе заместителя начальника Главного управления экономического развития администрации Воронежской области, к.г.н., доц. В. Е. Кирьянчука, начальника отдела мониторинга и прогнозирования развития территорий администрации Воронежской области В. С. Борейко и председателя постоянной комиссии по местному самоуправлению Думы Воронежской области И. В. Траньковой позиционированы методические рекомендации по организации разработки и содержанию прогнозов социально-экономического развития муниципальных образований нового типа. Структурная композиция прогноза включает следующие разделы: производственная сфера муниципального образования; денежные доходы и расходы населения; потребительский рынок; труд; использование муниципальной собственности; бюджет муниципальных образований.

Основные идеи пленарных докладов стали предметом обсуждения на «Круглом столе», участниками которого, наряду с докладчиками, явились руководители и специалисты администраций Воронежской области и г. Воронежа, преподаватели, аспиранты и магистранты экономического факультета ВГУ.

И. Е. Русин